ON TAP CHUONG |

A. BAI TAP TRAC NGHIEM KHACH QUAN
Trong moi bai tdp tir 1.69 dén 1.76, hay chon mét phuong dn trong bon
phitong dn da cho dé duoc khang dinh diing.
1.69. Gid tri 16n nhdt ciia ham s6 f(x) = —43—x Ia
(A)3; (B} =3
(C)0: (D) —4.
1.70. Cho ham s6 f ¢6 dao ham la

(%) =x(x + D3(x = 2)* véi moi x e R.

S6 diém cuc tiéu ctia ham s6 f 1a
(A) 0 (B) 2;
(C) 3; (D) 1.
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1.71. Budng thing y = 3x + m li tiép tuyén clia dudng cong y = X+ 2 khi m bang
(A) 1 hoac -1 ; (B) 4 hoac 0 :
(C) 2 hoac -2 ; (D) 3 hoic 3.

1.72. Tiép tuyén cua parabol y = 4 — x tai diém (1 ; 3) tao v&i hai truc toa do

mot tam gide vuong. Dién tich tam gidc vuong do la

25 5
Ay — B) —;
(A) 2 (B) 2

25 5

9 +D(x+1)
3x% = Tx +2
(A) Nhan dudng thang x = 3 l1am tiém can ding ;

1.73. D6 thi ciia ham s6 y =

(B) Nhan dudng thang x = —2 lam tiém cén ding ;

(C) Nhan dudng thang y = 0 lam tiém can ngang ;

(D) Nhan duong thang y = 3x + 10 lam tiém can xién.
1.74. D6 thi cta ham s6 y = x° — 3x cit

(A) Pudng thang y = 3 tai hai diém ;

(B) Puong thing y = —4 tai hai diém ;

x 5 a s
(C) Puong thang y = 3 tai ba diém ;

(D) Truc hoanh tai mot diém.

1.75. Hai ti€p tuyé€n cua parabol y = « di qua diém (2 ; 3) c6 cdc hé s6 goc la
(A) 2va6; (B) 1vad;
(C) O0va3; (D) -1 vas5.

1.76. Buong thang di qua diém (1 ; 3) va c6 hé s6 goc k cat truc hoanh tai diém

A vi truc tung tai diém B (hoanh do cua diém A va tung do cia diém B la
nhimng s6 duong). Dién tich tam gidc OAB la nho nhét khi & bang

(A) =1 (B) =23
(C) -3; (D) —4.
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B. BAI TAP TU LUAN

1.77. Chitng minh rang trong cdc hinh hop chir nhat cé ddy la mot hinh vuéng
va thé tich bang 1000, hinh lap phuong ¢6 dién tich toan phian nho nhat,

1.78. Mot hinh chop tir gidac déu ngoai tiép hinh cdu bdn kinh a.

a) Chitng minh rang thé tich ctia hinh chop la

B 4a**

3(x —2a)

trong dé x 1a chiéu cao cta hinh chép.
b) V&i gid tri nao cha x, hinh chép cé thé tich
nho nhit ?
Huéng ddn a) Mat phang di qua duong cao SH
cta hinh chép va trung diém M ctia mot canh
ddy cat hinh chop theo tam gidac can SMN va
cat hinh cdu theo hinh tron tim O bén kinh a
noi tiép tam gidac SMN (h.1.6).
C6 thé tinh thé tich hinh chép theo x va
o = SNH. Sau d6 sir dung ding thitc
x=a + OS5 dé tim hé thic gifta a, x va a.

Hinh 1.6

1.79. Mot soi day kim loai dai 60cm duge cat thinh hai doan. Doan day thit nhat
duge uon thanh hinh vuéng, doan thit hai duge uén thanh vong tron (h.1.7).

Phii cit sgi diy nhu thé nio dé tong dién tich clia hinh vuéng va hinh tron

la nho nhat ?

N

Hinh 1.7

1.80. Mot cong ti bat dong san ¢6 50 can hé cho thué. Biét rang néu cho thué
méi cian ho véi gid 2000 000 déng mot thang thi moi can ho déu cé ngudi
thué va cir moi lan tang gia cho thué moi can ho 100 000 dong mot thang
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thi ¢6 thém hai cén ho bi bo trong.

Hoi mudn ¢6 thu nhap cao nhat, cong ti dé phai cho thué moéi can hd voi
21a bao nhiéu mot thang 7 Khi do, co bao nhiéu can hd duogc cho thué ?



Huwong dan. Néu tang gid cho thué méi can ho x (dong/thing) thi sé cé
2x
100000

Khi dé, so tién cong ti thu duogc la

can ho bi bo trong.

2x
100000

S = (2 000 000 + ,1;](50 = ] (dong/thiang).

1.81. Cho ham so

y= %x:“ +(m—Dx* + (2m—3)x —%

a) V@i cac gid tri nao cua m, ham so dong bién trén khoang (1 ; 4e0) ?
b) Vi cdc gid tri nao cua m, ham sé dong bién trén R ?

¢) Khao sat su bién thién va vé do thi cua ham s6 voi m = 2.

1.82. Cho ham so

fix)= © = 3mxt + 32m—1)x+ 1.
a) Chimg minh rang véi moi gid tri cta m, do6 thi ('¢,)) caa ham s6 da cho
va duong thang y = 2mx — 4m + 3 luén c6 mot diém chung cé dinh.
b) Tim cdc gid tri cha m sao cho dudng thing da cho va dudng cong (€,,)
cat nhau tai ba diém phan biét.

¢) Khao sdt su bién thién va vé do thi cua haim s6 da cho voim = 1.

1.83. Cho ham s6

y=x +(m- 1" =20m+ Dx +m - 2.

a) Chimg minh rang véi moi gid tri cta m, do thi ('¢,)) cua ham s6 da cho
luén di qua mot diém c¢6 dinh.,

b) Ching minh ring moi dudng cong (¢, ti€p xic v6i nhau tai mot diém.

A

Viét phuong trinh tiép tuyén chung cua cic dudng cong (¢,) tai diém do.

1.84. a) Khao sdt su bién thién va vé dé thi (¥) cia ham s6

y= X" —4x* +3.
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b) Tir do thi (¢') suy ra cich vé do thi cua ham so

y=

¥ —4x + 'i‘
¢) Tim céc gid tri cha m sao cho phuong trinh
|x4 — Ay g 3‘ +2m-1=0
cO 8 nghiém phan biét.
1.85. a) Khéao sit su bién thién va vé do thi (¢) ciua ham s6
y= T, P )
b) V6i cic gid tri nao ctia m, duong thang y = 8x + m 1a ti€p tuyén cua
duong cong (¢) ?

1.86. a) Chitng minh rang ham s6 y = dong bién trén méi khoang xic

x+1
dinh cua nd.

b) Tit d6 suy ra rang

ot _ 4 .

T+la+H 1+l 1+

vl moi a, b € R.

1.87. a) Khdo sat su bién thién va vé do thi () cia haim s6

x+4
xX+2

P =

b) Chimg minh ring parabol (?) ¢6 phuong trinh y = x* + 2 ti€p xtic v6i
duding cong (H). Xdc dinh ti€p diém va viét phuong trinh ti€p tuyén chung
cha (H) va () tai diém do.
c¢) Xét vi tri tuong d6i cta (P) va (H) (tic 1a xdc dinh mdi khoang trén do
(*P) niim phia trén hay phia dudi (J{)).

1.88. Cho ham so

x—=-2

2 s
a) Khao sat su bién thién va vé d6 thi (#) ctia ham s6 da cho.

28



b) Chitng minh ring vdi moi m # 0, dudng thing y = mx — 3m cit dudng
cong (#) tai hai diém phan biét, trong d6 it nhat mot giao diém ¢6 hoanh
do I6n hon 2.

1.89. a) Khao sit su bién thién va vé do thi (¢) cia ham sé

P
=2

—

¥ =

b) Tim cdc gid tri cia m sao cho dudng thang y = m — x cat duong cong (¢)
tai hai diém A va B.
¢) Tim tap hop cdc trung diém M cta doan thing AB khi m thay déi.

J.'z + Ml

1.90. Cho ham so y = sm#E—=1.

x—1

a) Tim m sao cho dé thi (¢,) cta ham s6 da cho tiép xic v6i dudng thing

y=—x+1.
b) Khao sat su bién thién va vé do thi cua ham s6 da cho vaim = 1.
2x* +3x+3
1.91. Cho ham s6 y = ——— ="~
x+1

a) Khao sat su bién thién va vé do thi (¢') cua ham s6 da cho.
b) Dua vao dé thi, hdy bién luan s6 giao diém cia dudng thang
y = m(x + 1)+ 3 va dudng cong (¢), tuy theo cdc gid tri cta m,
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